

# HOJA DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

INTEGRADA EN EL SINDICATO VERTICAL DEL PAPEL, PRENSA Y ARTES GRÁFICAS

Año X.—Número 544.—Avenida de Rubine, 10

LUNES, 20 DE FEBRERO DE 1950

Precio: 50 céntimos ejemplar

## Ayer fué beatificada Sor Vicenta López Vicuña

El Papa salió por primera vez después de la gripe para verla en el altar

Asistieron a la ceremonia 30.000 peregrinos

CIUDAD DEL VATICANO, 19.—La Venerable Madre María Vicenta López Vicuña, española, fundadora del Instituto de Hijas de María Inmaculada, ha sido elevada hoy a la gloria de los altares en una ceremonia solemne en la Basílica de San Pedro, que estaba espléndidamente iluminada y decorada con hermosos tapices.

La beatificación de la Venerable María Vicenta López Vicuña es la segunda de las celebradas en este Año Santo por la que se tributa culto a siervos de Dios de nacionalidad española.

En la ceremonia de la beatificación de la Madre María Vicenta López Vicuña se hallaban más de treinta mil peregrinos y un gran número de Hermanas de María Inmaculada, el Instituto religioso fundado hace ochenta años por la nueva beata, y que cuenta con numerosas casas y colegios en España, Portugal, Francia, Gran Bretaña y varios países hispanoamericanos.

Navarra, donde nació la bienaventurada Madre María Vicenta, estaba representada por el concejo municipal de Casante, pueblo natal de aquella. La representación navarra estaba presidida por Mons. Benjamín Delgado Gómez, obispo de Pamplona; Monseñor Fidel García, obispo de Calahorra, y Mons. Lauzurica, obispo de Oviedo.

Las dos personas en las que se obraron los milagros admitidos por la Iglesia para beatificación de la Madre María Vicenta López Vicuña, se encontraban también presentes. Estas son Inés Dean Guelbenzu y su primo José Gómez Ullate.—(EFE).



LA BEATA VICENTA LOPEZ VICUÑA

traban también presentes. Estas son Inés Dean Guelbenzu y su primo José Gómez Ullate.—(EFE).

### LA SOLEMNE CEREMONIA

CIUDAD DEL VATICANO, 19.—Más de treinta mil peregrinos, entre los que figuran mil españoles, asistieron hoy a la beatificación de la Madre M. Vicenta L. Vicuña, mientras el "velo de la gloria" descendía y dejaba ver la efigie de la nueva beata. El coro de Giulia entonó el Te Deum. La ceremonia empezó a las diez de la mañana, y duró dos horas.

Tapices de monumentales proporciones en los que se representan los milagros obrados por intercesión de la española María Vicenta López Vicuña, pendían esta mañana de las paredes de la Basílica de San Pedro, donde se celebró la ceremonia.

Cinco Cardenales de la Sagrada Congregación de Ritos y más de veinticinco patriarcas, arzobispos y obispos asistieron a la solemnidad litúrgica. También numerosos miembros del Cuerpo Diplomático acreditado ante el Vaticano.

La ceremonia ha tenido tres partes: la lectura del decreto de beatificación por Mons. Guido Anichini, canónigo de la Basílica vaticana; la entonación del Te Deum, y la misa pontifical, oficiada por el papa.

(CONTINUA EN QUINTA)

## Ochenta y siete horas sobre un lecho de clavos y sepultado

Es la nueva hazaña del "yogui" indio Swami

BOMBAY, 19.—Una gran multitud ha presenciado esta mañana el final de la prueba realizada por el "Yogui" Swami Ramdasji, de 45 años de edad, que ha permanecido ochenta y siete horas sobre un lecho de clavos, encerrado en una caja herméticamente ajustada en sus bordes, sumergida en agua y en completo estado de ayuno desde unas horas antes de ser "enterrado".

Al ser extraído de la caja, el médico que le asistió dijo que la respiración y el pulso eran muy débiles pero normales para una persona que ha ayunado durante más de ochenta horas. Este es el sexto "enterramiento" que realiza el Yogui Swami.—(EFE).

## "La misión de la Prensa es formar una opinión, no dominarla"

Discurso del Papa a los congresistas de la Prensa católica

CIUDAD DEL VATICANO, 18.—"L'Observatore Romano" ha publicado el texto de un mensaje que Su Santidad el Papa se proponía pronunciar personalmente ante los miembros del Congreso Internacional de Periodistas Católicos, actualmente reunido en Roma, y que no pudo hacerlo a causa de su indisposición gripal. El texto publicado de este mensaje es el francés, y aun no ha sido dado a conocer la versión oficial española. Radio Vaticano, en su emisión de esta tarde, ha difundido el siguiente extracto de dicho documento:

"Luego de haber definido lo que debe ser la Prensa católica, el Papa ha

destacado, entre otras cosas, que debe oponer un obstáculo infranqueable al regreso progresivo, a la desaparición de las condiciones básicas de una sana opinión pública y consolidar y reforzar lo que queda. Pero aun con la ventaja de las mejores condiciones externas e internas, en que pueda desarrollarse y propagarse, continúa diciendo el Papa, la opinión pública no es por esto infalible ni siempre espontánea.

La misión de la Prensa es formar una opinión, no dominarla, sino servirle fielmente. Esta delicada labor supone, en cuantos se ocupan de la Prensa Católica, una competencia, una cultura general, sobre todo filosófica y teológica, el dominio del estilo, el tacto, psicológico, pero en primer lugar y ante todo, es indispensable el carácter, es decir, el amor profundo y el inalterable respeto del orden divino, que abarca todos los aspectos de la vida. Este concepto católico de la opinión pública, es necesario, para hablar a los hombres, seguir el camino de la verdad, de la justicia y de la paz.—(EFE).

CIUDAD DEL VATICANO, 19.—Su Santidad el Papa ha recibido en sus habitaciones particulares a dos subsecretarios de Estado del Vaticano, pero no ha reanudado aun las audiencias. Un alto dignatario de la Santa Sede dijo que el Padre Santo se encuentra en "excelentes condiciones físicas".—(EFE).

## Bidault cree que Francia debe participar en una conferencia sobre las armas atómicas

Anunció que reprimirá las actividades comunistas que pongan en peligro la seguridad del país

SAINT ETIENNE, 19.—El jefe del Gobierno francés, Georges Bidault, ha dicho hoy que confía en que la proposición de una conferencia de "los tres grandes" en vez de los "cuatro grandes" no representa "la opinión definitiva del dirigente conservador británico, Winston Churchill acerca de la cuestión".

Después de afirmar que las vicisitudes de la política francesa en los últimos años han movido a Churchill a proponer una conferencia sobre el control de la energía atómica entre Inglaterra, Estados Unidos y Rusia, con exclusión de Francia, agregó Bidault que confía en que ello no exprese la opinión definitiva y última del dirigente conservador británico.

En su discurso, pronunciado en un banquete ofrecido por las autoridades del Departamento del Loira, Bidault prometió evitar o reprimir todas las

actividades comunistas que pongan en peligro la seguridad nacional, incluso los intentos comunistas que sean contrarios al envío de armas a Indochina y la recepción de los envíos militares norteamericanos a Francia.—(EFE).

"CHURCHILL DESTROYER LA ESPERANZA DE COOPERACION CON RUSIA"

LONDRES, 19.—Mr. Philip Noel, secretario de Relaciones de la Commonwealth, interviniendo en la controversia provocada con el llamamiento que Churchill ha hecho hacia una aproximación a Rusia, ha declarado que el partido conservador "en los últimos años antes de la guerra destruyó toda esperanza de cooperación con Rusia".

"Estamos ante la bomba atómica—dijo— porque tuvimos la segunda guerra europea, porque fué destruída la Liga de Naciones, porque la petición formulada por los pueblos de llegar a un convenio para el desarme no fué atendida". Noel ha recordado que Rusia no fué invitada a la conferencia de Munich ni se atendió alguna propuesta soviética relativa a la paz antes de 1949, de todo lo cual ha culpado a los conservadores.—(EFE).

## "No creo que la bomba de hidrógeno haga volar al Planeta"

Declaraciones de un científico británico

BIRMINGHAM, 19.—El doctor Rudolf Peierls, destacado hombre de ciencia británico, que contribuyó en los Estados Unidos a la producción de la bomba atómica, ha dicho que cree que no hay muchos—si es que hay alguno—que se negasen a construir la terrible bomba, entre los científicos occidentales.

Ha agregado que no sabe cuánto se tardará en la fabricación de dicha bomba, pero "no creo que ésta haga volar todo el planeta".

Según él, por ahora no se ve ningún uso pacífico de la bomba de hidrógeno. Peierls nació en Berlín, y tiene 42 años de edad.—(EFE).

## Un pescador ferrolano perece cuando cogía percebes

De'a viuda y nueve hijos  
EL FERROL DEL CAUDILLO, 19.—Cuando se dedicaba a la pesca de percebes en la playa de Monte Campelo, pereció ahogado José Varela López, de 53 años, que deja viuda y nueve hijos. Varela estaba considerado como uno de los mejores pescadores de la costa. El infortunado se había ahogado demasiado en la playa, y al alcanzar una pequeña playa resbaló, ahogándose. El cadáver pudo ser recogido.—(EFE).

## El tiempo de servicio en filas será computado a los trabajadores a efectos de antigüedad

MADRID, 19.—El Boletín Oficial del Estado publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:  
TRABAJO.—Se dispone que el tiempo de servicio militar de los trabajadores se compute a efectos de antigüedad y de aumentos económicos periódicos.

## La información y comentarios del partido Atlético de Madrid R. C. Deportivo

que, en su próximo número, publicará la

HOJA DEL LUNES  
estará a cargo de nuestro crítico deportivo,  
MARATHON  
que, a tal fin, se trasladará a Madrid

## Todos en él pusimos nuestras manos

La Coruña va a secundar la campaña contra el analfabetismo, tan extendido por el campo y por la ciudad. Viejo problema al que jamás se ha intentado dar una solución eficaz.

Pero el problema es de mucha mayor extensión y de mucha mayor profundidad de lo que creen las gentes. No depende solamente del Estado. Aun suponiendo que la solución estuviese en el aspecto económico, no podría remediarse. Estamos acostumbrados a pensar en el Estado-providencia, para descargarnos de unos deberes que constantemente acucian la conciencia con caracteres graves y amenazadores.

El problema es del Estado, es de maestros, es de alumnos, es de las corporaciones, es de los padres, es de la sociedad. Se trata de un problema INTENSAMENTE SOCIAL, que no se puede resolver parcialmente, sino que hay que abarcarlo en toda su amplitud. La solución es de todos, porque la culpa es de todos también. Sólo ha habido una institución en el mundo que lo ha planteado y resuelto, en lo que de sí dependía: la Iglesia. Las innumerables instituciones o centros, fundados, sostenidos y dirigidos por la Iglesia, en todas las épocas y edades, dan fe de la importancia fundamental que se le ha dado a la enseñanza.

Pero al aumentar la población humana, la Iglesia se vió rebasada por el número de los que precisan recibir esas enseñanzas. Los pueblos han hecho muy poco, casi nada. Nos vamos a referir solamente a nuestra provincia, o a lo sumo, a nuestra región.

Sin salir de La Coruña, tenemos que convenir, que las diferentes corporaciones que han desfilado por nuestro Ayuntamiento, se han preocupado escasamente del niño. Cuando las necesidades de la guerra hicieron indispensable echar mano de los grupos escolares, no hubo una sola persona que les diese sustitución. En los ayuntamientos rurales, sucede otro tanto. Están ajenos a la enseñanza. Por regla general, son los vecinos—solos o asociados—los que tienen que preocuparse del porvenir de sus hijos. Y no es que sostengamos la teoría de que los padres han de estar ajenos a este problema.—(CONTINUA EN QUINTA)

## Los bailes de la Asociación de la Prensa



En el Hotel Finisterre se celebraron el jueves y domingo los tradicionales bailes de la Asociación de la Prensa, que revistieron extraordinaria brillantez. Al de niños concurren multitud de pequeños vestidos con mucho gusto, y que llamaron poderosamente la atención. En la foto aparece un grupo de concurrentes a la inolvidable fiesta de la infancia.



# VIDA CORUNESA

## Los bailes de la Asociación de la Prensa

La Asociación de la Prensa de La Coruña celebró con éxito pocas veces igualado los festivales de niños, mozos y mayores, de tan simpática tradición en los anales de nuestra ciudad.

El del jueves de comadres, de niños, estuvo brillantísimo, porque este año fué sin duda el que mayor número de chicos se presentó con disfraces vistosos y de gran gusto. Fué un verdadero alarde de arte, y un espectáculo sumamente sugestivo. Las calles que rodean el Hotel Finisterre estaban abarrotadas de público para presenciar la entrada de la concurrencia. Los niños fueron obsequiados con regalos, haciendo los delicias de la concurrencia la Orquesta X, incansable en sus actuaciones.

A las ocho empezó el baile de mozos que estuvo muy concurrido, según costumbre, y dejó grato sabor en los jóvenes de La Coruña.

Así se explica que el baile de ayer, con los alicientes que se anunciaron y el éxito del primero, estuviera concurrido y fuese tan gratamente esperado. Por vez primera, se dedicó un recuerdo a los bailarines clásicos —pocas, mazurcas, vals, habaneras, pasodobles y chotis— en los que lucieron su arte y el más emocionante de los recuerdos, hombres ya maduros, que recibieron en premio, magníficos objetos de arte regalados por la Asociación de la Prensa.

También hubo tiempo para consagrarse a los bailes modernos, en los cuales la juventud se entregó de lleno a Terpsicore, transcurriendo el festival en medio de la mayor animación. En suma, que los festivales de este año, por la distinción y por las novedades, dejarán grato recuerdo en todos los concurrentes, y serán un poderoso incentivo para los de otros años. Nuestra felicitación a la Asociación de la Prensa por los éxitos logrados en estos festivales, dedicados por entero a sus servicios asistenciales y benéficos.

## Las Falanges Juveniles de Franco, despidieron a su Delegado Enrique Feijóo y Feijóo

A petición propia cesa en el desempeño de sus funciones como Delegado Provincial del Frente de Juventudes, el que durante tres años, ha ejercido dicho cargo, don Enrique Feijóo.

En la mañana de ayer, en el Hogar Juvenil "Juan Canalejo", las Falanges Juveniles lo despidieron en la intimidad. El citado hogar se encontraba lleno de camaradas de las diversas centurias de la capital, y representaciones de las Comarcas y Locales.

El Ayudante Provincial hizo la ofrenda al señor Feijóo, de una escribanía, obsequio que le hacen las centurias de esta provincia.

El señor Feijóo agradeció el presente y exhortó a todos a continuar la labor emprendida.

Acto seguido y en la misma intimidad fué obsequiado con una copa de vino español.—RATOLA.

### TRILLO CALLISTA

Plantillas de: Dr. "Scholl" para pies planos o débiles

San Nicolás, 17 - 2.º La Coruña

### Dr. F. Alonso Fernández

NEURO-PSIQUIATRÍA  
Director del Dispensario Provincial  
Clínica y Consulta en San Andrés, 157  
(Entrada, Huertas, 2), piso 1.º derecha

### Dr. CASTO YLLADE

De la Escuela de Patología digestiva de Barcelona (Prof. Gallart Monés)  
Estómago, Hígado, Intestinos  
RAYOS X  
La Coruña, Pardo Bazán, 3-1.º, Izqda.

### "Transportes CORUÑA"

Mudanzas y transportes de todas clases dentro de la población. Taller de embalaje con personal especializado.

Alfredo Vicenti, 7. Teléf. 3383

### POLLITOS Y POLLITAS

Huevos incubar. Piensos. Frutales. Colmenas

EL AGRO INDUSTRIAL

Caballeros, 52. Tel. 3314. La Coruña.

# NOTICARIO

### LA JORNADA DE AYER

Destacaremos en esta jornada, en primer lugar, el magnífico estado del tiempo, lo que contribuyó a la mayor animación en nuestras calles y al aumento de una gran concurrencia en los paseos y jardines de Méndez Núñez, carretera de Circunvalación, Riazor, Parque de Santa Margarita y zonas de la Ciudad Jardín y San Roque de Afuera.

En nuestras vías hemos visto varios automóviles portugueses, en los que han venido grupos de expedicionarios lusitanos con el fin de pasar la jornada, y por la tarde esos excursionistas asistieron al partido de fútbol celebrado en el Estadio. De la excursión no salieron defraudados y regresan a su país —según nos manifestaron— muy satisfeitos de la jornada.

El buen tiempo produce a las amas de casa un gran contento, ya que, al no ver en el puerto ningún buque de pesca presagian para los días próximos una mejor cotización en los mercados. Esto les aminora —según ellas dicen— el amargor que les produce la falta de pan y de patatas que en las Plazas vienen observando estos días. ¡Qué quejas más amargas se oyen por la falta del preciado tubérculo!

Y dejando este aspecto, pasemos a otro, como es el de los deportes para señalar la satisfacción que tuvo ayer la afición coruñesa. La jornada, desde luego, fué intensa con partidos interesantes por la mañana, en el campo de la Granja; una buena prueba atlética, al mediodía, de sabor regional; y un excelente encuentro por la tarde en el Estadio entre el Deportivo y el Valencia.

Y como colofón, el baile que dió la Asociación de la Prensa, por la noche, en el Hotel Finisterre, donde hubo un verdadero derroche de buen humor, animación y alegría.

### SOCIEDAD

#### Fiesta de Juventud

En el domicilio de los señores de Rego González, ella Angeles Molina Brandao, celebró su encantadora hija Cuqui una gratísima reunión de juventud, a la que los invitados asistieron luciendo vistosos disfraces. Hubo un concurso de "los más bonitos" eligiendo las chicas el mejor trajeado de los varones y viceversa, resultando premiados: Cuqui Rego Molina, encantadora de arlequin e Ignacio Olivide, como un espléndido mandarín chino.

Se halló incesantemente sirviéndose una espléndida merienda-cena.

Asistieron a la deliciosa fiesta, entre otras personas que sentimos no recordar, las señoritas Matildita Molina G. Baquero, Maruxa y Carmela Olivide Verdía, Curra y Lola Cobán Varela, Mercedesita, y María Fernanda Ozores López-Compañoni, Nina María Lobato Alonso, Conchita Pérez Montero, Totina Guimaraens, Chohín de la Iglesia y Tatolías Caruncho. También fueron concurrentes a la animada reunión los jóvenes Marcelino y Alvaro Lobato, Ignacio Olivide Verdía, Guimaraens, Rícoy, Fernández Obanza, del Moral, Aguado, Lage, G. Tijón, Roldán, Pita, Eduardo y Pedro de Gantacarta, Rego, S. Pumariaga, de Aspe Martínez, Andrés y Tito Parina Cisneros, Molina Ferreiro y Valcárcel.

La señorita de Molina hizo los honores con mucha gentileza a sus visitantes.

#### EL PORTICO DE LA GLORIA EN ARTESANOS

En la semana antepasada dió una conferencia sobre el Portico de la Gloria de la Catedral compostelana, el Cronista de La Coruña don Angel del Castillo.

El local del Circo de Artesanos estaba totalmente ocupado por un público selecto y distinguido que siguió con verdadero deleite la magistral oración del distinguido arqueólogo coruñés, el que se aplaudió y felicitó, por la brillantez de la conferencia, y la significación del tema tratado.

Nuestra felicitación más cordial al señor Castillo, por el éxito logrado.

### DE ARTE

En los salones de la Asociación de Artistas se exhibirá por breves días, a partir de hoy, un sugestivo paisaje que el laureado pintor y director del Museo Provincial de Bellas Artes, don José Seijo Rubio, envía a la Exposición Nacional que en el presente año se celebrará en Madrid.

### VIDA RELIGIOSA

El día 22 empezará la novena a Jesús Nazareno de Medinaceli que se celebra en la Iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo.

Habrá misas a las 8, 9 y 9'30. El ejercicio de la tarde comenzará a las 7'30. Está encargado de los sermones el Padre Capuchino, Estanislao de Villadavín.

El 3 de marzo se celebrará una magna procesión de penitencia a la que se dará la máxima solemnidad y que constituirá un verdadero acontecimiento en La Coruña.

### RACIONAMIENTO

ACEITE	un cuarto	libro	a 2'60	ptas.
AZUCAR	200	grs.	a 1'50	"
ARROZ	200	"	a 0'90	"
CHOCOLATE	100	"	a 1'10	"
ALUBIAS	200	"	a 1'30	"
LENTEJAS	200	"	a 1'10	"

### FARMACIAS DE GUARDIA

Don Santiago Botas Blanco, San Andrés, 177; don Manuel López Alonso, San Andrés, 33; don Manuel Pardo Cacharrón, San Juan, 5; don Baldomero Fojo Lage, Emilia Pardo Bazán, 8; doña Carmen Negreira Porteiro, Caballeros, 42

### EL PUERTO

Durante el día de ayer no entró ni salió ningún buque de cabotaje.

### SUCESOS

LESIONADO JUGANDO AL FUTBOL. Jugando un partido de fútbol ayer en el campo de la Luna, resultó lesionado el jugador Fernando Blanco Daroca, de 18 años, con domicilio en Santa María 20. En la Casa de Socorro del Hospital, a donde pasó para que se le prestase asistencia médica, fué curado de una herida de cuatro centímetros de extensión en la región ocular izquierda.

### HERIDOS POR CAIDA

Al tropezar con un carretillo, se cayó al suelo y se produjo una contusión con hematoma en la región frontal Leonor Gavilón Soto, de 61 años, de Monelos letra G.

También, por haberse caído al suelo, resultó con heridas en el muslo derecho, el niño de 7 años, Eugenio Campos Rosende, con domicilio en Agra del Orzán.

Se les prestó a ambos asistencia médica en la Casa de Socorro del Hospital.

### NOTAS BIBLIOGRAFICAS

## RECENSIÓN DE ANFORA

A Luz Pozo Garza, no sé si natural pero sí residente en el maravilloso Vivero.

"En tu presencia, Vivero, siempre en la mano el sombrero".

Como poemas su primer libro de Poesma, ANFORA. Otros gapan, el dinero en el fútbol.

La conocíamos como colaboradora de revistas poéticas. Y la teníamos en este concepto: que era una sensualista. Sigue en pie. De un sensualismo pagano, heleno-latino. A mí, no me disgusta.

Tampoco deja de haber influencias arábigas a —¡la luz!— través de Juan Ramón. Y hasta ciertas sombras románticas procedentes del autor andaluz y del surrealista V. Aleixandre. En ambos, pero en este último principalmente, bebe su retórica poética. Yo no sé si Luz leyó o no a Pierre Louys. La verdad es que encuentro mucho del escritor francés en su poemario. Quien conozca "Las canciones de Bilitis" coincidirá conmigo.

Es, pues, un libro-laguna donde varios ríos caudales vierten sus aguas en una cueva o ánfora propia, personal.

Los versos son anaritmicos, como poemas en prosa. El tesoro de imágenes no es muy rico; pero sí brillantes y con color. Hay, en muchos, expresiones certeras, plásticas. Tienen una inconveniencia: la autora no ha vivido muchas de sus canciones. Cree, se figura... Las vivió imaginativamente.

Es contenida; no se derrama. Carece de explosiones incendiadas o explosivas. Y en los adentros de los versos tampoco hay fuegos. Su contención es de una castidad... "vagabundez".

Tras de Rosalía hubo en Galicia numerosas poetas, que siguen o siguen su cuerda. Recuerdo a Fiomena Dato, a Francisca Herrera, a Hermenia Fariña... Todas, claro, románticas. Después, una laguna. Y, por fin, surgieron en este último quinquenio, Pura Yáñez —de Orense— y Luz Pozo. Aquella recibió el bautizo de la poesía moderna, de Gerardo Diego; Luz, de los autores citados.

ANFORA contiene abundantes aciertos. Se lee y relee con agrado. En la lectura buscamos —es lógico nuestro proceder— en una galiciana —las raíces o influencias de la poesía gallego-portuguesa, del alma regional, del ambiente gallego— luz, paisaje, color, aire, melancolía... y... no las encontramos. Hay, sí, humedad, jugosidad, ternura clásica. No, no creo sea en mi manía; pero un libro en el que psíquic de la raza a que pertenece el autor "brilla por su ausencia", nos parece defectuoso. Y no sobrevivirá. Lo que no es de "algures" —ni europeo, ni hispano ni gallego, —híbrido— lleva en sí la avitaminosis, el veneno que causará su muerte: el olvido. Con todo; a las almas selectas recomendamos la lectura del cristalino volumen.

Zoilo... PARADELA.

**Dr. J. Campo Mardomingo**  
CIRUGIA GENERAL  
PLAZA DE VIGO, 24  
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

### Galería de artistas

## Mariano García Patiño



Mariano García Patiño ha pintado dos de los pergaminos regalados por la Asociación de la Prensa a distinguidos facultativos de La Coruña. Su obra ha sido muy elogiada por el público que desfiló ante el escaparate de la calle Real.

García Patiño es coruñés de nacimiento. Fueron sus primeros maestros en el arte pictórico, Lolita Díaz Valiño y Emilio de la Iglesia, quienes advirtieron en el joven estudiante singulares dotes para la pintura. Durante muchos años concurrió a las clases de la Escuela de Artes y Oficios, en las que fué condiscípulo de Antonio López, Díaz Pardo, Lago Rivera, Tenreiro, Vázquez Molezún, José Luis Lage, etc.

Pero García Patiño vivió también en Madrid y se orientó en las clases de Bellas Artes de San Fernando, que le han valido de mucho. Su primera exposición la celebró en La Coruña en 1946. Las siguientes fueron todas de acuarela. Celebró exposiciones en Vigo, Casa de Galicia de Buenos Aires, Santiago de Compostela y en La Coruña en 1948. También concurrió a la penúltima exposición nacional de acuarelas, donde fué muy elogiada su obra. En la actualidad da clases de dibujo en el Colegio de los Hermanos Maristas. Últimamente decoró el Cine Equitativa, distinguiéndose en la decoración mural de un modo singular.

Ha vivido grandes rasgos la vida artística de uno de nuestros más jóvenes y positivos valores, al que felicitamos por esta nueva obra, deseándole toda clase de éxitos en su prometedora vida artística.

## "Cuando en la playa mi bella Lola"...

Un rincón del Finisterre. Telón de fondo, la maravillosa había de La Coruña, envuelta en sombras. De vez en cuando, una lucecita que avanza misteriosamente. Charlan animadamente varios cincuentones.

—¿Pero qué te pasa? Te encuentras sentimentaloides.

—Sí, ligeramente emocionado.

—La cosa fué porque un día...

—Oí esa habanera de tan sugestivos recuerdos: "cuando en la playa mi bella Lola"...

—¡Ah! Tu primera novia.

—No, hombre, se llamaba Mercedes. No acabas de entenderme. Yo nací mecido al arrullo de esa, para mí siempre sugestiva y evocadora habanera. Mi abuela me habrá dormido cientos de veces cantando a "la bella Lola", y claro está, que al recordarlo hoy después de tantos años de "oscurantismo", pues... me emocioné. Eso es todo.

—A mí lo que más me llenó fué el "vals de las olas". Entonces tuve también mi primera novia. Recuerdo que me declaré por escrito...

—¿Y se puede saber qué te contestó?

—La contestación en la página 13, que era donde se copiaba una carta dando calabazas... (Las carcajadas estallan en la sala, o mejor, en el rincón).

—¿Qué tiempos aquellos! Entonces hablábamos de usted a las chicas. Después de seis meses, podíamos decirles de tú. ¿Qué trabajo les costaba el primer tú? ¿Os acordáis? — — —

—Ya lo creo, tercio otro. Las cartas nos costaban dos pesetas, dadas generosamente a las criadas, que entonces cobraban los clásicos 30 reales. A veces nos las devolvían sin abrir. ¡Y estaban rabiando! Las novias, ¡eh!

—No podíamos montar una pierna sobre otra en las reuniones. A mí, la primera vez que me deslicé, me costó una mirada de mi madre que me dejó helado. En casa, después, hubo un capítulo de dicerios...

—¿Y cuántas novias tuviste? — — —

—Como tú, ciento y una. ¡Aquellos paseos del Rellenó! Entonces no había asfalto. Las declaraciones me salían a borbotones. ¡Eh! Pero nunca tuve más de una. Había monogamia. ¡Ahora que duraban poco! No había cine. De vez en cuando, ópera. ¡Bamos a galería. ¡Y quedábamos arruinados!

—¿Os acordáis del peloteo de domingo y martes de carnaval? Los huevos, con confetti. Y luego las cacas. Pelletier nos surtía. Por veinticinco pesetas pasábamos fama de acomodados, y los chiquillos de la calle Real, se hartaban.

—Yo me disfracé infinitas veces de "niño llorón". Era el disfraz más so-

## Descarriamiento de un mercancías en Betanzos

Cerca de las tres de la madrugada del domingo, chocó en la estación de Betanzos-Infesta el tren de mercancías número 8.345, con varios vagones que hacían maniobras. Se salieron de la vía la locomotora, muy pesada, y tres vagones de mercancías. Resultó herido levemente el mozo de tren José Gómez Vázquez.

La colisión se produjo a la salida de la estación, hacia Oza de los Ríos, por lo que el tráfico entre Ferrol y Coruña no se interrumpió, mientras que de estos puntos hacia Madrid hubo que hacer trasbordos, y el correo tuvo que apazar su salida hasta las primeras horas de la tarde, teniendo los viajeros que trasbordar igualmente. En cambio el expreso de Madrid pasó normalmente, pues se había colocado una vía auxiliar, en tanto pueda ser retirada la pesada locomotora que descarrió.

## Viviendas, pero viviendas modestas

En Madrid se está construyendo un rascacielos de cerca de 30 pisos. Otro se va a construir en la Castellana, de 27 pisos, sin contar con los sótanos. Todos serán pisos de elevada renta. Pronto aparecerán los cartellitos de "se alquila". Y mientras tanto, en los barrios extremos de todas las ciudades, las familias se hacinarán en una promiscuidad lamentable, para la moral y para la higiene.

¿Qué se hace, entre tanto, con la clase media, con la clase proletaria? Unas cuantas viviendas protegidas, y poco más. Y es que los ricos no construyen casas de renta modesta, porque alegan que económicamente es una ruina, casi, casi.

Pero en un mañana relativamente cercano, los propietarios de esas casas suntuosas se encontrarán con la novedad de que la renta que iban buscando no la pueden lograr por los cuartos desahucados. Y será entonces —tarde piache— cuando se darán cuenta de que les hubiera valido mucho más construir casas de rentas modestas, que las de alquileres elevados que hoy se hacen.

Esto, mirando las cosas desde un punto de vista económico. Desde el social y moral, las cosas son todavía de más envergadura. Porque unos hombres que niegan a la sociedad sus recursos, en pro de las clases menos pudientes, y que se dedican solamente a sacar rentas más o menos pingües, tendrán toda la vida sobre sus conciencias el anatema y castigo de esa misma sociedad a la que regatean egoístamente sus aportaciones, su apoyo, su concurso.

Vayan pensando y meditando la situación que se ofrecerá muy pronto. La vivienda es un elemento primordial de tranquilidad y bienestar. El caso de las cochiqueras de San Roque, ya denunciado hace mucho tiempo en estas columnas, y que ahora ha sorprendido a nuestro concepto, sangra por todos los poros y exige una justa reparación.

corrido. Y luego los "asaltos". Les mandábamos recado: Mañana tendremos el gusto de visitarlos, de "asalto". Las víctimas acudían a la confitería y con unas botellitas, el baile y los juegos de prendas, pasábamos el rato incoherentemente. ¡Eh! Qué oigo, una mazurca. Voy a buscar a mi mujer. ¡Esta Asociación de la Prensa me ha sacado cuarenta años de encima! ¡Dichosa edad y dichosos tiempos aquellos!

**FABRICA DE COCHES DE NIÑO**  
FRANCISCO LOPEZ  
AVEN. DE CHILE 15-TELÉE 2113  
LA CORUÑA

## CARTELEZA

**ROSALIA CASTRO**  
HOY, a las 4, 6, 8 y 11. Una película extraordinaria en color por tecnicolor

**La Venganza de FRANK JAMES**  
Gene Henry TIERNEY-FONDA  
JACKIE COOPER  
El relato apasionante de una venganza por generosa —proterada memoria!

# El Deportivo, irresistible y brillante, derrotó al Valencia por 5-1

## El primer tiempo, resuelto con 4-1, fué un alarde de juego, de eficacia y emoción insuperados

### Marcaron, por el Deportivo, Tino, Ponce (2), Guimeráns y Franco, y por el Valencia, Igoa

ARBITRO: D. Ramón Azón (Cataluña).  
JUECES DE LINEA: Sres. Zapater y Gómez (Cataluña).  
V. C. F.: Pérez; Asensi, Monzó, Díaz, Santacatalina, Puchades; Mena, Fuertes, Igoa, Pasieguito, Seguí.  
R. C. D.: Pita; Botana, Ponte, Crespo; Martín, Guimeráns; Franco, Moll, Ponce, Dieste, Tino.  
TANTOS: Deportivo, 5 (Tino, Ponce, 2, Guimeráns, Franco); Valencia, 1 (Igoa).  
SAQUES DE ANGULO: Deportivo, 2 y 4 = 6; Valencia, 3 y 0 = 3.  
AMBIENTE: Tarde primaveral y gran afluencia de público.

**PRIMER TIEMPO.**—A los 10 minutos, Franco realiza una espléndida jugada, sorteando y rebasando a varios oponentes; en su internada cruza un inteligente pase a TINO, quien, a través de un grupo de enemigos, dispara fuerte, marcando el primer tanto.  
A los 13 minutos, en un avance valenciano, centra Fuertes, e IGOA, a la espera ante la meta de Pita, empalma, a bocajarro, el gol del empate.  
A los 15 minutos, Dieste pasa a Tino, éste avanza y centra casi desde el ángulo, y PONCE, frente a la portería de Pérez, se lanza en plancha, y, de cabeza, marca un gol de maravillosa factura.  
A los 17 minutos, Martín, desde el centro del campo, sirve un pase largo, adelantado y suave, prodigio de exactitud, a PONCE, quien no tiene más que empalmar la pelota—soberano empalme—para marcar el tercero.  
A los 30 minutos, una combinación Martín-Tino-Franco, con remate de éste, suscita un nuevo tanto, pero el árbitro lo anula, alegando fuera de juego.  
A los 37 minutos, golpe franco contra el Valencia. Los blancos forman barrera, pero GUIMERANS, de un golpe seco y duro, inutiliza el esfuerzo de Pérez.

**HOMENAJE A ACUÑA.**—En el descanso hace su aparición en el campo el sancionado guardameta coruñés, Juan Acuña, que es acogido con fervorosos aplausos. En el centro del terreno le son entregados el reloj adquirido por suscripción popular y un pergamino que le ofrenda su primer club, el Atlético Coruñés, del que hoy es Presidente del honor. Y se recrudescen los aplausos.

**SEGUNDO TIEMPO.**—A los 16 minutos, Tino y Moll trenzan un precioso avance, el extremo blanquiazul despierta un centro largo que rebasa la meta valenciana, pero FRANCO, resuelto y oportuno, acude al remate y empalma, a media altura, el quinto y definitivo tanto.

Dentro de cincuenta años, cuando nuestros sucesores en la crítica deportiva coruñesa hagan el consiguiente balance del siglo futbolístico, no podrán omitir la mención del partido jugado en el Estadio Municipal de Riazor el día 19 de febrero de 1950. Sus abuelos—nuestros hijos—los hablarán todavía de "aquelles" cuarenta y cinco minutos iniciales que el Deportivo bordó, en tal fecha, frente al aguerrido Valencia. Y es presumible que las proezas acometidas en semejante día por los jugadores blanquiazules permanezcan en la historia del fútbol coruñés como una de sus páginas más esplendorosas.

Escibimos con la emoción y la responsabilidad de quien hace Historia... Apenas puesto en juego el balón, se lanzó el Deportivo al ataque. Pero no un ataque impetuoso, desenfrenado, sino un ataque de consciente desarrollo y ejecución. Y como si aquellos cinco hombres de vanguardia (con un delantero hasta ahora postergado y un exterior derecho que sólo el domingo anterior—en Oviedo—había ocupado el puesto), hubiesen jugado siempre juntos y cubriendo los mismos puestos, el quinteto coruñés forjaba espléndidos avances, que la retaguardia valenciana no tenía posibilidad de contrarrestar, y amenazaba la puerta enemiga con frecuentes disparos que eran preludio de un tanto inminente.

A un magnífico gol de Tino, precedido de asombrosa jugada de Franco, sucedió un imparable remate de Igoa, a un tanto de Ponce, al empalmar su cabeza, de forma prodigiosa, un gran centro de Tino, siguieron otro gol de Ponce, "facturado" por Martín, y otro más, de Guimeráns, en la calculada, fría y exacta ejecución de un golpe franco. Aquello semejava increíble, y el público no cesaba de rugir de entusiasmo. Contraatacaba a veces el Valencia, pero las bases defensivas coruñesas se mantenían firmes, y los me-

dios locales subían y bajaban, en un perfecto enlace entre la retaguardia y la vanguardia, que constituía la base fundamental de la magna labor de los cinco atacantes. Ver aquel fútbol era un indefinible regalo para nuestros ojos. Y uno se acordaba—¿quince años también?—de aquel inolvidable octavo de final del 8 de Junio de 1932, cuando en el viejo Riazor, el Deportivo provocaba la primera derrota del Real Madrid, campeón invitado de la primera división de la Liga.

¡Qué maravilla...! Si el segundo tiempo hubiese tenido el mismo diapason, ni nuestro corazón ni nuestros nervios habrían podido resistir. Ya habían hecho lo suficiente los jugadores coruñeses—cuatro—uno al Valencia—y no era cosa de que se extralimitasen en su esfuerzo ante las trascendentales jornadas que se avecinan. Sin embargo, aun tuvimos la suerte de contemplar jugadas de admirable calidad, y un nuevo gol, el quinto de la serie, obra maestra del ala izquierda blanquiazul, coronada por Franco.

Pero fué de ver el brio contumiente y eficaz puesto de relieve por los defensores coruñeses—portero, zagueros y medios—en su afán de mantener el 5-1 del marcador. Y el afán de los delanteros por redondear su triunfo.

A los valencianos les pareció excesivo el tanteo. A nosotros, esta vez, no. El Valencia, tantas veces victorioso en Riazor—los empates en campo ajeno cuentan entre las victorias—, tuvo en esta ocasión el infortunio de enfrentarse a un Deportivo en su tarde más inspirada de muchos años a esta parte. Ayer, ni el Wolverhampton, ni el Juventus, ni el Vasco de Gama, hubieran podido triunfar en Riazor. Porque todos las dieron todas, dicho sea empleando una vulgar, pero gráfica expresión castellana.

Nada, pues, se le puede reprochar al



Ponce, que marcó dos espléndidos goles

Valencia que, sin poner en "juego" violencias de triste recordación, echó coraje, ímpetu y buen fútbol en la liza, batallando con elevada moral aun en el segundo tiempo, cuando su victoria no era humanamente posible.

Y aquí surge una interrogante de interés: Con Eizaguirre en la puerta, ¿hubieran sido menos los tantos? Queda constancia de que el triunfo se debe a una tarde inspirada de los coruñeses, pero los goles se produjeron en tal forma que difícilmente Igoa habría podido reducir la diferencia. Con todo, ayer quedó bien claro que todavía existe una apreciable distancia entre el titular y el suplente.

¡Qué gran partido hizo Igoa! Fué el mejor hombre del Valencia y uno de los más descolantes en el terreno. Pero tuvo mala suerte en sus remates. Perdió oportunidades magníficas de batir a Pita y reducir distancias. Y le siguió en "brillantez", superándole, en cambio, en efectividad, Fuchades, todo un gran jugador de clase internacional, aunque en esta ocasión se viera superado por entrambos medios adversarios. Repetimos que el Valencia, haciendo un buen partido, demostrando ser uno de los mejores conjuntos nacionales del momento, tuvo la mala suerte de "tropiarse" con un Deportivo en tarde de inspiración.

¿Pero fué todo inspiración en las

### Primera división

## Celta y Atlético de Madrid, vencedores

## en campos contrarios

### El Madrid pasó sus apuros para desprenderse del Málaga

TARRAGONA - CELTA, 1-5

TARRAGONA, 19.—En el campo de la Avenida de Cataluña, se celebró el encuentro Gimnástico de Tarragona-Celta, con buena entrada, que finalizó con la victoria de los gallegos, por 5-1.

Asistió al encuentro un número elevado de gallegos que llegaron de Barcelona y animaron incansablemente a su equipo favorito.

A las órdenes del colegiado Sr. García Fernández, los equipos presentaron las siguientes alineaciones:

TARRAGONA: Pérez; Mariateges, Sans, Perdomo; Dani, Ernesto, Roig, Murillo, Vázquez, Balmaña, Bravo.  
CELTA: Marzá; Gaitos, Lolín, Cabión; Bermejo, Yayo; Atienza, Hermida, Juanín, Sobrado, Vázquez.

Durante el primer tiempo no funcionó el marcador, a pesar de registrarse un persistente dominio del Tarragona, cuyos delanteros se mostraron muy codiciosos, pero sin eficacia alguna y sin decisión en el remate. Por otra parte, la labor de estrecho marcaje de los jugadores célticos neutralizó la mayoría de los ataques locales, resolviendo con acierto las ocasiones de peligro ante su puerta.

Después del descanso, el Tarragona continuó atacando y, a los 3 minutos, un servicio de Murillo a Balmaña fué aprovechado por éste para batir a Marzá. Poco después, los tarraconenses malograron una magnífica oportunidad para marcar de nuevo, ya que Bal-

maña, a escasos metros de la puerta, falló el remate. A los 27 minutos, Bermejo, desde fuera del área, empalmó un tiro imponente que se convirtió en la igualada. Un minuto después, Juanín se hizo con la pelota, en el centro del terreno, burló a cuantos intentaron arrebatársela y envió un tiro muy colocado, que fué el segundo gol gallego. A partir de aquí, el Gimnástico se desmoralizó, lo que aprovechó el Celta para mantener el juego ante la portería local, logrando, a los 30 minutos, Hermida el tercer gol céltico; al rematar de un modo imparable una combinación en la que participaron todos sus compañeros de ataque. Cuatro minutos después, un buen servicio de Sobrado lo aprovechó Vázquez para lograr el cuarto tanto del visitante y, faltando 3 minutos para finalizar, Juanín, en jugada personal, rubricó la amplia victoria gallega, con el quinto tanto.

El partido, que se puso muy difícil en la fase inicial, fué resuelto admirablemente por el Celta, cuyo equipo demostró una magnífica puesta a punto y sobre todo buen fondo de todos sus hombres, que le permitió mantener el fuerte tren inicial e imponerse de esta forma a un adversario, que, tras llevar ventaja en el marcador, fué cediendo para acabar desmoralizado.

Cabe consignar la magnífica labor de Marzá, Bermejo y de todos los atacantes célticos, entre los que sobresalen:

Con Dieste y Moll, Guimeráns y Martín formaron, con más esplendor que nunca, el llamado "cuadro mágico". Fueron dos medios soberbios, pleniños de juego y eficacia en su constante labor. Y atrás, aunque hayan tenido mejores tardes, no hay tacha que poner—por el contrario, elogios—a la tarea de los defensas y del portero, Pita; esta vez seguro de sí mismo y efectivo.

Y para completar el cuadro de aciertos, el arbitraje de Azón, severo y metódico; bien, que sin pedirse en perjuicio de la brillantez del juego.

La Liga ha llegado a su punto culminante. Y, caso insólito, entre los cuatro equipos que más posibilidades cuentan de alcanzar el título, se halla nuestro Deportivo. La afición coruñesa aguarda de los jugadores blanquiazules el supremo esfuerzo. En Madrid, el domingo que viene, en un trascendental encuentro, del que, Dios mediante, tendremos la fortuna de ser testigos, puede estar la clave. No se piense, por el momento, en otro partido y acumúlense energías y entusiasmos para sacarlo adelante. Para ello hay lo primordial, equipo.

### MARATHON.

## Varea, campeón regional de Campo Través

### La V. A. Ferrolana ganó el primer puesto por equipos

Con la participación de 31 corredores, se disputó en la mañana de ayer, el XXV campeonato gallego de campo a través, resultando vencedor el ferrolano Varea, seguido del coruñés Rama.

El recorrido, sobre terreno muy accidentado, era de 14 kilómetros, teniendo la salida y llegada en la pista del Estadio Municipal.

La clasificación por equipos fué la siguiente:

- 1.º Unión Atlético Ferrolana, 32 puntos, Copa Frente de Juventudes.
- 2.º Comesaña, de Vigo, 47 puntos, Copa Federación.
- 3.º R. C. Deportivo, de La Coruña, 48 puntos, Copa Federación.
- 4.º C. D. Santa Lucía.
- 5.º D. Galicia, de Orense.

El vencedor individual obtuvo el magnífico trofeo donado por Educación y Descanso, de La Coruña.

La organización técnica corrió a cargo del Colegio Regional de Arbitros, resultando impecable.

## San Lorenzo de Almagro venció, por 3-2, al Real Santander

SANTANDER, 19.—Por tres a dos ha ganado el San Lorenzo de Almagro al Real Santander. El partido debió resolverse con tanteo más favorable para los argentinos. Salíó el Santander y, desde los primeros momentos las tácticas peculiares de cada once se pusieron plenamente de manifiesto, es decir, el juego largo y entusiasta de los santanderinos, y la matemática precisión del San Lorenzo.

A los cinco minutos, un disparo de Zubieta es el primer gol de la tarde. El segundo, que fué el empate, vino un minuto después, a cargo de Joseito.

Cuando iban 42 minutos de juego, Mariano hace una jugada magnífica y cede el balón a Echegeste, que bate espléndidamente a Blazina. En resumen, este primer tiempo, que terminó con dos a uno favorable al Santander, no mostró un acusado dominio por parte de ninguno de los contendientes, pero sí fué de gran emoción.

En la segunda parte el extremo izquierdo argentino empató a dos. El juego se endureció y con frecuencia los jugadores rodaban sobre el campo. En este segundo tiempo jugó Pin en lugar de Elizondo. Los argentinos se imponen y, a los 20 minutos, en un lío ante la portería local, logran poner el partido en tres a dos, a su favor, resultado con el que termina el encuentro.

El árbitro, señor Fombona, estuvo regular nada más.

Alineaciones.—Santander: Ortega; Felipe, Ruiz, Herrero; Amorebieta, Elizondo; Nemes, Mariano, Joseito, Alzola, Echegeste.  
San Lorenzo de Almagro: Blazina; Martínez, González, Zubieta; Resquin, Berlerani; Reggi, Peppe, Jonai, Hialp y Silva.—(ALFIL).

### DOCTOR GARCIA SANCHO

Medicina general, Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diatermia. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

## Federación Gallega de Futbol

### ESCUELA REGIONAL DE PREPARADORES

Se abre la matrícula para el curso de la temporada 1949-50, que dará comienzo el día 1.º de marzo próximo. Las instancias solicitando la inscripción de los cursillistas, en unión de cien pesetas de derechos de matrícula, deben presentarse en la Federación Gallega de Futbol (Rúa Nueva, 27, La Coruña) hasta el día 28 del actual, que quedará cerrado el plazo de admisión. Edad mínima: 25 años.

## CAMPEONATO MUNDIAL DE FUTBOL

### ELIMINATORIA PORTUGAL-ESP AÑA

Formidable excursión que organiza VIAJES MELIA, S. A., para presenciar el PARTIDO DE MADRID y el PARTIDO DE LISBOA.

Día 1.º de Abril: Salida para Madrid.  
Día 2 de Abril: MADRID.—Asistencia al partido con entrada de Tribuna.  
Días 3 y 4 : En MADRID.  
Día 5 : Salida para LISBOA.  
Días 6, 7 y 8 : En LISBOA.  
Día 9 de Abril: Asistencia al partido con entrada de Tribuna.  
Día 10 de Abril: Salida para La Coruña.  
Día 11 de Abril: Salida para Madrid.

**TODO EL VIAJE EN MAGNIFICO AUTOCAR**  
Precio, todo comprendido (Hoteles, viajes, comidas en ruta, gestión de pasaportes, etc.), desde

### 4.500 pesetas

Tenemos asignadas a la sucursal de La Coruña MUY POCAS PLAZAS.  
APRESURESE A RESERVAR LA SUYA

## Viajes Meliá, S. A.

CANTON GRANDE, 2. — Teléfono, 4432. —

# LA LIGA Primera División

## Segunda División

### El Ferrol obtuvo un gran triunfo sobre el Zaragoza, por 5-1

#### Arosa y Lucense, derrotados en sus terrenos

**FERROL - ZARAGOZA, 5-1**

**EL FERROL DEL CAUDILLO, 19.**

El Ferrol, en una gran jornada, derrotó al Zaragoza, por 5-1.

La tarde espléndida llevó mucho público al Infierno, respondiendo así a la llamada de la Directiva del once verde, que celebraba el día del club.

Dirigió la contienda el colegiado asturiano, Sr. Trapote, y los equipos presentaron las siguientes alineaciones: FERROL: Juanito; Goberna, Fontenla, Pemiche; Cobas, Munnaga; Portas, Foro, Paseiro, Porta y Unanue.

ZARAGOZA: Higinio; Echániz, Rafa, Jugo; Valdivieso, Vecino; Huguet, Alonso, Martín, Bello II, Bello I.

Existía un gran interés ante este encuentro y también gran recelo ante la visita del Zaragoza, que venía a El Ferrol con apetencia de puntos para afianzarse en el segundo puesto de la clasificación. No pudo lograr sus propósitos; ya que hoy, aún jugando bien, como lo hizo, se halló un Ferrol píetórico de facultades, de entusiasmo, de excelente juego y excesivos deseos de victoria. Un Ferrol, en fin, al que nunca hemos visto así en la presente temporada, exhibiendo un juego de gran clase durante todo el partido y al que difícilmente hubiese superado ningún equipo del grupo, sin hacer excepciones.

Antes del encuentro temíamos por el resultado, teniendo en cuenta lo que para el Zaragoza suponía. No obstante, y por saber también la trascendencia de éste en cuanto a la situación del once verde, esperábamos un desmelanamiento de sus jugadores, que forzadamente habían de hacer porque estaban obligados a salvar a su club, y esto no se hizo esperar.

Puesta la pelota en juego, el Ferrol se vuelca sobre la portería forastera, teniendo que forzar a córner sus defensas dos tiros seguidos de Paseiro y Porta. Este último fue desviado por Rafa con la mano, pero el árbitro no señaló penalty. Sacado el córner por Portas, lo remata Paseiro y el balón, después de haber rebasado la línea de gol, es sacado con la mano por Echániz. El Sr. Trapote pita penalty en lugar de conceder el tanto. Ejecutado el castigo, por Goberna, se convierte en el primer gol de los locales, a los 3 minutos. Reacción esporádica del Zaragoza, pero el Ferrol sigue mandando en el campo. A los 24 minutos, Munnaga se hace con el balón en el medio del terreno, avanza, pasa a Porta, quien devuelve a Munnaga y éste lanza un potente tiro desde fuera del área entrando el esférico por un ángulo. A los 29 minutos, Unanue aprovecha un fallo de Echániz para lograr el tercer tanto. El Zaragoza busca la forma de aminorar la diferencia de goles y llega repetidas veces a los dominios de Juanito, pero sus delanteros se muestran inofensivos y rehuyen el meterse en la zona defensiva del Ferrol, cuyos zagueros están fuertes y seguros, desmoronando todo intento de filtración enemiga. Con 3-0 a favor del Ferrol, se llega al descanso.

Reanudado el juego, éste sigue con las mismas características de dominio que en el primer tiempo por parte de los ferrolanos. Al minuto de puesto el balón en juego, Unanue, al rematar un saque de esquina tirado por Portas, consigue el cuarto tanto. No por ello se desaniman los maños y tras una jugada vistosa, llega su único tanto, a los 11 minutos, por medio de Alonso, que bombea sobre puerta el balón, intentando Goberna el despeje, pero lo introduce más en la portería. A los 14 minutos, Rafa marca en su misma meta, al querer interceptar un pase de Portas a Paseiro, siendo éste el quinto y último tanto ferrolano. Ya no hubo más goles, pero el Ferrol, salvo algunos avances del Zaragoza, siguió dominando y aun pudo lograr algún tanto más, como por ejemplo un tiro de Foro que desvió un poste. Faltando 3 minutos para finalizar el encuentro, chocaron en el aire, al despejar un balón, Fontenla y Bello I, teniendo que abandonar el terreno de juego el defensa ferrolano, que sangraba por la nariz. La lesión, según hemos comprobado luego, carece de importancia. Anteriormente el jugador argentino Valdivieso había dado a Paseiro una patada, cuando el balón se encontraba a una distancia de unos diez metros de estos jugadores, siendo ello la nota más desagradable del partido.

El Zaragoza, a pesar de la goleada, agradó mucho y debemos reconocer que no mereció perder por esa diferencia. En el Ferrol, han jugado todos, sin excepción, muy bien. Queremos hacer constar que esta tarde el equipo ferrolano ha demostrado que posee suficiente clase para estar clasificado mejor de lo que se encuentra. Esperamos salvar sin dificultad el escollo de esta Liga y tenemos fe en que la próxima temporada, con este equipo, podremos lograr una situación mejor que la que hemos conseguido en la actual.

**KINSO**

**NUMANCIA-ORENSANA, 3-0**

SORIA, 19.—Por 3-0, el Numancia ganó a la Orensana, en el partido de segunda división disputado esta tarde.

El primer tiempo fué de juego deslucido por ambas partes, no viéndose ninguna jugada digna de mención. A los 44 minutos, el Numancia marcaba su primer gol, obra de Povedano, de un buen tiro, que le valió una ovación.

En la segunda fase, reaccionaron los jugadores locales y consiguieron aumentar su tanteo con dos goles más; uno marcado por Bosch y otro por Navarro.

Los orensanos no dieron en ningún momento sensación de peligro ante la puerta local, siendo, además, sus avances escasos.

A las órdenes del señor Jauregui, que hizo un buen arbitraje, los equipos alinearon así:

NUMANCIA: Rufz; Vidal, Navarro, Brañas, Lozano, Velilla; Almaraz, Lolo, Bosch, Povedano y Cea.

ORENSANA: Martínez; Mantido, Lázaro, Peña; Hermida, Alfonso; Ghollín, Juan Francisco, Fageiro, Maristany y Eloy.—(MENCHETA).

**AROSA-LERIDA, 2-3**

VILLAGARCIA DE AROSA, 19.—El Lérida derrotó al Arosa, por 3-2.

A pesar de la espléndida tarde, se vieron poco concurridas las gradas del campo.

El primer tiempo concluyó sin inaugurarse el marcador, y transcurrió en medio de juego anodino, que aburrió al público.

A los tres minutos de la segunda parte, Gómez se escapa por su extremo y centra corto y raso, recogiendo Ventura, quien marca el primer gol local.

(Continúa en la siguiente plana)

(Continuación de la plana anterior)

lieron, en mayor grado, Atienza y Juanín.

El Gimnástico, que comenzó bien, acusó pronto la desmoralización que existe entre sus jugadores, percatados de que su situación está ya completamente resuelta y que no existe posibilidad de evitar el descenso. De todas formas, hay que registrar que en el primer tiempo jugaron con mucho coraje y codicia, y que en los quince minutos iniciales de la segunda parte defendieron sus posibilidades tenazmente. Fueron sus mejores hombres Mariatges, Perdomo, Ernesto y Roig. El arbitraje, enérgico y acertado.—(MENCHETA).

**SEVILLA-ATLETICO MADRID, 0-1**

SEVILLA, 19.—El Nervión registró el lleno de la temporada. De Madrid llegaron dos millares de seguidores del Atlético.

**TERCERA DIVISION. Grupo primero.**

Barreda-Lemos, 3-0.  
Langreano-Palencia, 4-1.  
Borbés-Naval, 3-2.  
Pontevedra-Atl. Zamora, 6-1.  
Rayo-Ponferradina, 4-1.  
Real Avilés-C. Leonesa, 5-0.  
Caudal Deportivo-Arsenal, 3-0.  
Real Juvencia-C. D. Juvénil, 5-1.  
Santiago-Círculo Popular, 5-1.

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
Caudal	24 15 6 3 70 29 36
Avilés	25 15 1 9 68 33 31
Juvénil	25 15 0 10 58 47 30
Leonesa	25 13 4 8 55 47 30
Palencia	25 14 1 10 49 46 28
Juvencia	25 12 5 8 57 37 29
Naval	24 14 0 10 63 53 28
C. Popular	25 12 3 10 53 53 27
Pontevedra	25 11 3 11 61 57 25
Ponferradina	25 10 4 11 43 47 24
Santiago	25 10 3 12 43 49 23
Lemos	25 9 2 14 61 58 20
Atl. Zamora	25 9 2 14 53 62 20
Arsenal	25 8 4 13 48 65 20
Barreda	24 9 2 13 57 52 20
Rayo	24 8 4 12 39 57 20
Langreano	25 9 2 14 47 74 20
Borbés	25 8 2 17 45 84 14

**PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA**

**PRIMERA DIVISION**

Oviedo-Real Sociedad (0-7).  
Valencia-Barcelona (0-2).  
Atl. Madrid-R. C. Deportivo (1-3).  
Málaga-Sevilla (1-3).  
R. C. Celta-Real Madrid (0-1).  
R. C. D. Español-Tarragona (1-3).  
Atl. Bilbao-Valladolid (2-6).

**SEGUNDA DIVISION. Grupo primero**

Erandio-Baracaldo (1-4).  
Lérida-Gerona (2-0).  
Zaragoza-Arosa (2-0).  
Torrelavega-Ferrol (2-7).  
Orensana-Santander (1-4).  
Badalona-Numancia (0-2).  
Sabadell-Real Gijón (3-1).  
Osasuna-Lucense (0-3).

**SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo**

Mallorca-Salamanca (0-3).  
Mestalla-Hércules (2-1).  
Atlético Tetuán-Real Murcia (0-1).  
Albacete-Granada (2-4).  
Cartagena-Levante (0-1).  
Elche-Alcoyano (1-4).  
Plus Ultra-Castellón (1-0).

**TERCERA DIVISION. Grupo primero**

Palencia-Lemos (1-2).  
Naval-Langreano (2-3).  
Atlético Zamora-Borbés (1-2).  
Rayo-Pontevedra (2-1).  
Leonesa-Ponferradina (1-2).  
Arsenal-Real Avilés (0-3).  
Juvénil-Caudal Deportivo (1-2).  
Círculo Popular-R. Juvencia (0-0).  
Santiago-Barreda (0-2).

El encuentro se jugó con gran nervosismo por ambas partes. Los ataques del Atlético fueron más profundos, jugando el Sevilla un poco desconcertado. La primera parte terminó con empate a cero.

En la continuación, a los ocho minutos, Escudero sacó un córner contra el Sevilla al que acudieron a rematar casi todos los jugadores atléticos, teniendo Mencia la fortuna de rematar a gol, obteniendo el tanto que sería el de la victoria. En esta segunda parte el juego estuvo nivelado, sobresaliendo la labor de los interiores y volantes madrileños. Domingo tuvo una actuación colosal. Barderi estuvo discreto.

A. DE MADRID: Domingo; Mencia, Riera, Farias; Silva, Hernández; Juncosa, Ben Barek, Mújica, Carlson, Escudero.

SEVILLA: Manolín; Guillamón, Antúnez, Venys; Alconero, Enrique; Oñoro, Arza, Araujo, Domenech, Campos. (ALFIL).

**REAL MADRID-MALAGA, 2-1**

MADRID, 19.—Pésimo partido, especialmente por parte del Madrid, que sigue su caída en vertical. El Málaga causó buena impresión y nunca debió salir derrotado.

La primera parte fué favorable al Madrid que llegó al descanso con 1-0. A los 9 minutos del segundo tiempo González se resintió de su antigua lesión y estuvo ausente unos minutos del terreno. A los 12 llega el empate, conseguido por Jimeno, después de un pase de Torres. El tiempo avanza y el Madrid no hacía méritos para resolver la contienda, pero la suerte, que no le abandonó en toda la tarde, hizo que, cuatro minutos antes del final, una falta tirada desde cerca del córner, fué rematada por Clemente, marcando el gol de la victoria. Anteriormente se le había anulado un gol a Torres.

Bienzobas, bien. Quizá en el gol anulado, la falta producida no fuera para ser castigada con tan excesivo rigor.

Alineaciones: MALAGA: López; Macía, Arnau, González; Loh, Robles; Gamonal, Teo, Gimeno, Torres, Beneyto.

MADRID: Alonso; Clemente, Barrinaga, Azcarate; Muñoz, Soto; Rafa, Olmedo, Pahiño, Molowny, Cabrera.—(ALFIL).

**VALLADOLID-REAL SOCIEDAD, 0-0**

VALLADOLID, 19.—La desdichada actuación de la delantera local ha sido la causa del empate a cero. La ausencia de algunos titulares en el ataque influyó en el rendimiento de esta línea.

La Real Sociedad se dedicó a destruir juego, reforzando sus líneas de defensas y empleando demasiada dureza. Se jugó con gran rapidez y bastante nervosismo. El delantero centro del Valladolid resultó lesionado dos veces.

Pérez Rodríguez, tuvo numerosos errores y no pudo con el partido.

REAL SOCIEDAD: Bagur; Murillo, Suárez, Maruleta; Ontoria, Patri; Pérez, José Luis, Casero, Epi, Artigas.

VALLADOLID: Saso; Busquet, Babot, Lesmes II; Ortega, Lesmes I; Róvuesta, Vaquero, Peralta, Aldecoa, Tatona.

El público ovacionó cariñosamente al jugador Rafa, que asistió al partido después de su lesión frente al Deportivo de La Coruña.—(ALFIL).

**BARCELONA-REAL OVIEDO, 5-0**

BARCELONA, 19.—El Barcelona no ha encontrado dificultades para resolver un partido que se le presentó fácil desde un principio, tanto por su excelente actuación como por la flojedad de la zaga ovetense.

Tres goles marcó el once azulgrana en la primera parte.

En el segundo tiempo, fué sancionado el equipo asturiano con un penalty, que César transformó en el cuarto gol, y a los 34 minutos, César, a la media vuelta, remataba un centro de Basora y subía el cinco al marcador.

Arbitró bien, Arqué. OVIEDO: Argilla; Peñalosa, Diestro, Castillo; Sanson, Goyín; Antón, Sara, Zuppo, Salaverri, Canete.—(ALFIL).

**ATLETICO BILBAO-ESPAÑOL, 4-0**

BILBAO, 19.—Superioridad manifiesta del Atlético, que mandó en los dos tiempos. Los cuatro goles se marcaron en el primer tiempo. Primero y segundo, debidos a remates de Zarra, y tercero y cuarto, obra de Gainza. Venancio fué el único que desentendió del ataque bilbaíno.

Arbitró, Marrón. ESPAÑOL: Valero; Teruel, Parra, Oliva; Celma, Diego; Piquín, Hernández, Vázquez, Arcas, Egea.

ATLETICO: Lezama; Canito, Areta, Nando; Manolín, Berasoluze; Iriondo, Venancio, Zarra, Panizo, Gainza.—(ALFIL).

**Campeonato Gallego de Fútbol, 1.ª categoría**

En el campo de la Granja se jugaron ayer mañana dos interesantes encuentros correspondientes a las semifinales del campeonato gallego de fútbol de primera categoría, zona Norte.

El Bergantinos venció al Español, por dos tantos a uno, y el Fabril a Nova, también por dos a uno.

Con estos resultados queda en pie la eliminatoria, y los semifinalistas tendrán que ir a sendos partidos de desempate.

**CERES**

Revista mensual de economía agrícola. Avenida General Franco, 2 pral. drcha. VALLADOLID. Teléfono 270.

**RESULTADOS DE AYER**  
**PRIMERA DIVISION**  
Valladolid-Real Sociedad, 0-0.  
Barcelona-Real Oviedo, 5-0.  
R. C. Deportivo-Valencia, 5-1.  
Sevilla-Atlético de Madrid, 0-1.  
Real Madrid-Málaga, 2-1.  
Tarragona-R. C. Celta, 1-5.  
Atlético Bilbao-Español, 4-0.

**TOME UN BLANCO**  
**CINZANO**

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
Celta	21 12 2 7 52 38 26
Atl. Madrid	21 12 2 7 53 41 26
Madrid	21 9 8 4 46 35 26
Deportivo	21 9 7 5 39 27 25
Valladolid	21 8 8 5 42 29 24
Atl. Bilbao	21 10 4 7 55 51 24
Barcelona	21 11 1 9 62 40 23
Valencia	21 9 5 7 56 36 23
Real Sociedad	21 7 7 7 51 37 21
Sevilla	21 8 3 10 46 49 19
Málaga	21 6 4 11 40 48 16
Español	21 6 4 11 33 58 16
Oviedo	21 4 5 12 25 56 13
Tarragona	21 5 2 14 26 83 12

**SEGUNDA DIVISION. Grupo primero**

Lucense-Baracaldo, 0-1.  
Gerona-Erandio, 3-0.  
Arosa-Lérida, 2-3.  
Ferrol-Zaragoza, 5-1.  
Santander-Torrelavega, jugarán el día 22.  
Numancia-Orensana, 3-0.  
Real Gijón-Badalona, 3-1.  
Osasuna-Sabadell, 6-2.

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
Santander	22 21 0 1 78 26 42
Lérida	23 15 0 8 63 42 30
Gijón	23 11 5 7 61 36 27
Torrelavega	22 10 7 5 51 40 27
Zaragoza	23 13 3 8 52 42 27
Sabadell	23 10 2 11 69 53 22
Orensana	23 8 6 9 36 39 22
Baracaldo	23 9 4 10 34 42 22
Gerona	23 10 2 11 41 51 22
Ferrol	23 9 2 12 55 64 20
Lucense	23 9 1 13 41 50 19
Osasuna	23 9 1 13 51 60 19
Numancia	23 9 1 13 40 55 18
Badalona	23 9 0 14 55 63 18
Erandio	23 8 2 13 40 69 18
Arosa	23 5 2 16 31 64 12

**SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo**

Castellón-Salamanca, 0-1.  
Hércules-Mallorca, 2-1.  
Real Murcia-Mestalla, 6-1.  
Granada-Atlético de Tetuán, 3-1.  
Córdoba-Albacete, 3-0.  
Levante-Linense, 2-0.  
Alcoyano-Cartagena, 4-1.  
Plus Ultra-Elche, 4-1.

**CLASIFICACION**

J. G. E. P. F. C. P.	J. G. E. P. F. C. P.
Murcia	23 14 2 7 68 37 30
Plus Ultra	23 13 3 7 55 46 29
Alcoyano	23 13 2 8 54 37 28
Córdoba	23 11 4 8 52 43 26
Mestalla	23 11 3 8 39 42 26
Granada	23 12 1 10 56 36 25
Salamanca	23 12 1 10 45 61 25
Hércules	23 10 4 9 47 37 24
Atl. Tetuán	23 10 3 10 39 32 23
Albacete	23 10 3 10 38 40 23
Elche	23 10 3 10 39 52 23
Linense	23 8 5 10 58 51 21
Mallorca	23 9 3 11 42 46 21
Levante	23 5 8 10 31 62 16
Castellón	23 5 3 15 20 56 13
Cartagena	23 6 1 16 38 60 13

## "Trolebuses Coruña-Carballo, S. A."

Esta Empresa pone en conocimiento del público que, a partir del próximo día 23 del actual, quedará abierta al servicio la línea de trolebuses entre La Coruña y Carballo. Los viajes que diariamente se efectuarán, una vez regularizado el servicio, serán los siguientes:

**HORAS DE SALIDA:**

DE CARBALLO		DE CORUÑA	
Viaje núm.	Horas	Viaje núm.	Horas
1	6,00	2	7,45
3	7,30	4	9,15
5	8,30	6	10,15
7	9,30	8	11,15
9	11,—	10	13,30
11	13,30	12	15,30
13	14,30	14	16,30
15	15,30	16	17,30
17	17,15	18	19,—
19	18,15	20	20,—
21	20,45	22	22,30

Los viajeros que utilicen el trolebús que salga de Carballo a las 6, combinarán en Coruña con los trenes: correo de Madrid, correo de Ferrol, auto-motor de Vigo y correo de Vigo. Los procedentes del auto-motor de Vigo, enlazarán con el trolebús de las 11,15. Los viajeros procedentes de Madrid, del tren expreso, lo harán con el que sale de Coruña a las 13,30. Los viajeros de Carballo que salen de esta villa a las 13,30, enlazarán con el expreso de Madrid y con el ligero de Vigo. Los llegados a Coruña en el auto-motor de Vigo y tren-ómnibus de la misma procedencia, los del auto-motor de Ferrol, correos de Ferrol y Madrid y ómnibus de Betanzos, podrán utilizar el trolebús de las 22,30.

EN SU NUEVO ENVASE

Licor TRIPLE SECO Larios S.A. Malaga

# Segunda División Escaso optimismo del

(Continuación de la plana anterior).  
 cal. Poco dura la alegría, porque al minuto justo, Heriz sorprende a Arizcún con un tiro raso, que es el tanto del empate. Poco después, una mala jugada del portero local está a punto de costar otro tanto, pues Arizcún, por exceso de vista, no intercepta un balón que rebote en el poste, recogiendo el rebote un jugador catalán, y es nuevamente devuelto por el larguero. El Arosa deshace la igualdad a los 17 minutos, por medio de Juan, quien, de cabeza, marca el tanto ganando la acción al meta forastero. A los pocos minutos, Ventura está a punto de conseguir un nuevo tanto, de tiro cruzado que sale fuera lamiendo un poste. A los 33 minutos, viene el empate, producto de otra jugada desgraciada del portero local: Arizcún despeja de puño muy flojo, recogiendo el balón el ariete catalán, y el tiro de éste lo intercepta con las manos Ramírez en la misma línea de gol. El "penalty" lo ejecuta Telechea, batiendo a Arizcún. El tercer tanto catalán viene a los 42 minutos, por medio de Jiménez, quien remata un balón débilmente despejado por el meta local.

Arbitró el señor Blanco Pérez. Imparcialmente, y los equipos se alinearon en la siguiente forma:

AROSA: Arizcún; Ramírez, Moncho, Venancio; Villar, Chieroni; Ventura, Nolito, Juan, López Vázquez y Gómez.  
 LERIDA: Bivero; Gala, Pedrín, Telechea; Fernando, Molot, Vega, Jiménez, Ramón, Heriz y Fuster. — (MEN-CHETA).

## OSASUNA - SABADELL, 6-2

PAMPLONA, 19.—Marcó Alfonso, a los quince minutos, el primero gol para el Osasuna, y cinco minutos después se apuntó el segundo, al lanzar Royo un penalty. A los 30 minutos León marca el tercero. Pero dos minutos más tarde el Sabadell, de penalty, lanzado por Serra, consigue su primer tanto. A los 35 minutos, Alfonso hace el quinto del Osasuna. En la segunda parte golea para el Osasuna, León, en dos ocasiones. El Sabadell consiguió su segundo gol a los 19 minutos por medio de Sene, y Serra desperdició un penalty con que fué castigado el Osasuna.

Arbitró, Santos López, del Centro. — (ALFIL).

## GERONA - ERANDIO, 3-0

GERONA, 19.—Los tres tantos que dieron la victoria al Gerona fueron conseguidos en la primera parte, que fué de constante dominio local. Mar-

caron Camps, Xirau y Camps, nuevamente, a los 25- 27 y 32 minutos, respectivamente.

El segundo tiempo fué de dominio alterno, fracasando el Erandio en sus ataques a gol.

El arbitraje de Llinas no tuvo dificultades. — (ALFIL).

## REAL GIJON - BADALONA, 3-1

GIJON, 19.—Primera parte de intenso dominio por parte del Gijón, que consiguió su primer gol faltando diez minutos para el descanso, al lanzar Emilín un penalty. La delantera del Gijón estuvo desafortunada.

A poco de comenzar el segundo tiempo, el Badalona obtiene su único gol, hecho por Jorda. Pero a los cinco minutos se adelanta el Gijón, con un tanto marcado por Molinuco, y a los 20 minutos Pío consiguió el tercero. Como en la primera parte, el dominio correspondió al Gijón. El Badalona causó pobre impresión.

Arbitró Trabadelá, acertadamente. — (ALFIL).

## LUCENSE-BARACALDO, 0-1

LUGO, 19.—El único tanto, que dió la victoria al Baracaldo, fué conseguido por Brun, a los 8 minutos de la segunda parte, en un tiro, que cogió desprevenido a Santín.

El encuentro ha sido aburridísimo, transcurriendo en su casi totalidad en un peloteo insulso. Para hacer juego con el partido, la actuación del árbitro, Díaz Argote, ha sido pésima. Sus errores originaron numerosos incidentes en el terreno de juego y provocaron abundantes pitos en los graderos.

BARACALDO: Maguregui; Gainza, Bergareche, Garzaiz; Estenaga, José Luis; Ariznavarreta; Marcaida, Brun, Casiano, Uncilla.

LUCENSE: Santín; Polo, Tito, Mantido; Benito, Torrijos; Roig, Garro, Herráiz, Pintor, Chispa. — (ALFIL).

## GRECIA VENCE A EGIPTO, POR 1-0

EL CAIRO, 19.— En el encuentro internacional de fútbol, Grecia-Egipto, han triunfado los griegos por 1-0. — (ALFIL).

# Todos en el pusimos nuestras manos

(CONTINUACION DE PRIMERA) blema que tan de cerca los toca, sino que sostenemos que los ayuntamientos viven totalmente a espaldas, extraños a la solución, dando mucha más importancia a otros mucho menos primordiales, mucho más secundarios.

Los padres, en el campo, prefieren destinar a sus hijos al cuidado del ganado, que enviarlos a la escuela. Para Galicia es una papeleta de difícil solución, no solamente por la incomprensión e incultura de los padres, sino por la diseminación de la población rural, distribuida en lugares y aldeas demasiado distantes, para que se impongan el trabajo y sacrificio de hacer caminar a niños tan pequeños a distancias tan largas. Habría que hacer una escuela en cada lugar. Y no habría, ni maestros, ni escuelas, ni viviendas bastantes para atender a esta necesidad. Algo parecido a lo que ocurre con las casas sociales, que sólo sirven para el grupo más próximo del lugar.

Los maestros carecen de VOCACION RURAL. Tendrán un gran amor a la enseñanza, pero no la tienen a vivir en el campo. Son pedagogos ambulantes, que van buscando ansiosamente el pueblo, la villa, la ciudad. La vida del campo no tiene para ellos incentivos. Los mismos padres no premian la labor abnegada de los maestros, y éstos se las ven y se las desean para poder vivir. Muchas escuelas permanecen REALMENTE cerradas, o por culpa del ayuntamiento, que tiene la escuela y la vivienda en el más absoluto abandono, o por culpa del maestro, que se hace el desentendido, o por culpa de los padres, que no conceden importancia al analfabetismo de sus hijos.

Y la sociedad se desentende del problema, abdicando abúlicamente en manos del primero o del último que se presente. Ese es el estado de la enseñanza. Y de esos analfabetos, no solamente salen las bandas de foragidos, de rateros, o de "randas" que pueblan calles y caminos, sino que dejan de salir de esas escuelas, hombres cultos, o cuando menos instruidos capaces de dar algún provecho a su pueblo, a su patria, a la sociedad en que viven.

Por lo que respecta a la escuela rural —que es el problema más difícil de Galicia— la solución estará en la asociación, solamente en la asociación. Pero no para formar los alumnos, que eso a ello no le compete, sino para formar a los padres, a fin de que, educados en un ambiente de cultura mucho mayor del que disfrutaban hoy día, se preparen en un mañana muy próximo o muy lejano —depende de muchos factores— a educar a sus hijos, dándoles escuela, vivienda y maestros dedicados a cultivar la inteligencia de sus hijos.

Entre tanto esto no se alcanza, padres e hijos, maestros y corporaciones, están en el deber de poner a contribución las facultades que Dios les ha dado, para solucionar en la mayor medida posible el viejo problema de la enseñanza, teniendo en cuenta aquella sentencia del Apóstol: "El que tuviere talento, cuide de no callar..."

# Comité técnico de la R. F. E. F. ante el Campeonato del Mundo

## La participación o no de España la decidirán los altos organismos

BILBAO, 19.—En uno de los salones del Atlético se han reunido los señores Gutiérrez Alzaga y Eduardo Teus, dos de los tres componentes del comité técnico de la Federación Española de Fútbol, que cambiaron impresiones sobre asuntos tan interesantes como los próximos partidos contra los equipos argentinos por combinados españoles. Estos partidos permitirán examinar el estado de juego y la forma actual de varios jugadores españoles a los cuales el comité y el seleccionador quieren ver antes de decidir quienes han de integrar la selección contra Portugal y la selección B, contra Italia, en Roma. Se cambiaron igualmente impresiones sobre el plan de entrenamiento y reclusión de jugadores seleccionados, a partir del día 19 de marzo, en un lugar próximo a Madrid, donde acudirán después de los partidos que jueguen con sus clubs y permanecerán hasta dos días antes de cada domingo para ir a jugar el partido de liga correspondiente.

Se abordaron igualmente detalles de los dos partidos contra Portugal y aun del desempate, si hubiera lugar a él, y que, como se sabe, se jugará en París.

Toda esta labor de preparación y orientación del comité está unida a la tarea encomendada al seleccionador nacional Elizaguirre, que será el que, a la vista de los asesoramiento y colaboración del comité, decida la selección y se haga cargo de ella. En cuanto a los campeonatos del mundo, en el caso de que el equipo español se clasifique, venciendo a Portugal, parece que es opinión unánime de los tres que componen el comité que se debe acudir a dicho torneo con el abierto y elevado criterio deportivo que España ha tenido siempre, sin dar a la victoria o a la derrota más valor que el puramente deportivo, pero, si se estimara que una clasificación en

dicho torneo que no llegue a los primeros puestos podría atacar al prestigio nacional, el comité técnico cree deber suyo advertir a los altos organismos que la situación actual de fútbol y la calidad de juego difícilmente permitirían alcanzar uno de esos primeros puestos en un torneo mundial. Y habida en cuenta de esto, deberán ser, en definitiva, esos altos organismos los que decidan la participación o no del equipo representativo de España. — (ALFIL).

# Veintinueve muertos y 115 heridos, en un choque de trenes en Nueva York

NUEVA YORK, 19.— Veintinueve personas han fallecido y ciento quince han sufrido heridas, al chocar dos trenes eléctricos del servicio interurbano entre Long Island y Nueva York. Los trenes conducían alrededor de mil pasajeros. Es el mayor accidente ferroviario desde el 25 de abril de 1945, en que chocaron dos trenes en Bateville (Illinois); en el que se registraron 45 muertos y más de 100 heridos.

Ha sido ordenada la detención del maquinista Jacob Kiefr, que sólo sufrió lesiones leves, por considerar el fiscal del distrito que es el responsable de la catástrofe. Parece ser que rebasó una luz roja, embistió a otro tren que tenía vía libre. — (EFE).

# Se habla de un 'ultimatum' norteamericano a Bulgaria

## Parece que Washington planteará la ruptura de relaciones en esta semana

VIENA, 19.—Cuarenta y tres norteamericanos residentes en Sofía han sido advertidos de que es posible que se produzca en esta semana una ruptura de relaciones entre los Estados Unidos y Bulgaria, según informa la Agencia United Press. En fuentes bien informadas se dice que el Gobierno de los Estados Unidos entregará una nota al ministro búlgaro en Washington dentro de las próximas 48 horas, en la que se fijará un tiempo límite, probablemente de dos días, para que Bulgaria retire la orden de expulsión del ministro norteamericano Donald Read Heat.

Los Estados Unidos llevan un mes a la espera de la respuesta búlgara sobre la retirada de la orden de expulsión de Heat que fué complicado en el proceso de Traicho Kostov. — (EFE).

TITO SE REVUELVE

VIENA, 19.—El mariscal Tito de Yugoslavia se presentó anoche, inesperadamente, en un mitin electoral, acompañado del viceprimer ministro Alejandro Rankovic, según informa Radio Belgrado.

Tito pronunció un enérgico discurso ante unas cincuenta mil personas. Dijo, entre otras cosas, que Yugoslavia no se atará a occidente, como no lo hizo a la Kominform, ni siquiera para obtener los empréstitos que tanto necesitan.

El mitin se celebró en el pueblo de Titovo Udice, que lleva el nombre del Mariscal desde que terminó la guerra y que es el principal del distrito en el que Tito se presenta a las elecciones del próximo día veintiséis de Marzo.

En su discurso —según anuncia Radio Belgrado— dijo el Mariscal "que los Estados Unidos y Gran Bretaña no deben esperar concesiones a cambio de la ayuda financiera prometida pero aún

# El baile de trajes del C. D. Junior, constituyó un enorme éxito

El pasado sábado, por la noche, en la Sala de Fiestas de "La Granja", que se encontraba engalanada con profusión de flores, globos y banderitas, ocupando un lugar preferente la insignia del C. D. Junior, celebró este Club un Baile de Trajes, al que asistieron numerosas señoras y jóvenes, magníficamente ataviados.

La simpática reunión, en la que reinó el buen gusto, se prolongó hasta altas horas de la madrugada, no decayendo, ni un solo momento, la animación.

Felicitemos a la Junta Directiva del C. D. Junior por el éxito alcanzado con la organización de este festival, que viene a sumarse a los ya muchos logrados por el nuevo y ya popular club coruñés.

# Cultivos y cosechas

Las cosechas marchan muy bien por ahora. Como "enero fué heladero" y febrero "corruquero" los campos se presentan muy bien. ¡Qué Dios nos oiga! De Castilla dicen que esperan con verdadera ansiedad los nitratos que este año se repartirán por primera vez a través del S. N. del T. El aceite será más de lo que se esperaba y no tanto como se hubiera de desear, y otro tanto de la remolacha. Ya se está recibiendo en provincias. Que buena falta hace.

En Galicia las cosechas se presentan bien. Las patatas almacenadas como siempre, salen ya con el escarabajo. Por eso decíamos que este año debían prepararse previsivamente los labradores. Del vino no se puede aún decir nada. Lo único que se espera con ansiedad, es el sulfato de cobre. De los nitratos, por aquí, sabe Dios cuando.

Los piensos salen a todo tren. Y han bajado, pero esa baja es insignificante para los que vivimos a cientos de kilómetros del lugar de producción. Los huevos, fuera de Galicia, están muy caros. Aquí han subido estos días por las filloas, las orejas y las flores. Pero volverán a su primitivo ser, que es estar baratos. Las patatas están por las nubes.

Por cierto que España ha comprado 50.000 toneladas de patatas de Norteamérica. Falta hacer para regular el mercado. En el extranjero ha bajado algo el azúcar por la abundancia de cosechas. De Guinea han salido 7.000 toneladas de café y 17.000 de cacao. ¡Quién lo pillara!

Los embalses se están llenando. El de las Conchas ha saltado de regocijo con las últimas lluvias. Esto promete, y ya se consideran excesivas las restricciones. Así se explica que con tanta buena noticia haya habido distinguidos coruñeses que se hayan disfrazado con turbantes y albornoces. El bigote era natural. Nos consta. Y no pegado con riego asfáltico, como decían algunos mal pensados...

# Beatificación de Sor Vicenta López Vicuña

(CONTINUACION DE PRIMERA) tiada por Mons. Pietro Doimo Munzani, arzobispo titular de Tirana y canónigo de San Pedro.

El coro de Giulia cantó el Te Deum de Anecio, compuesto en el siglo XVI y la misa de Giulio Boezi, que fué director del coro y falleció hace cuatro años.

La emisora del Vaticano ha transmitido los actos en varios idiomas.

Al ponerse el sol, la fachada de la Basílica del Príncipe de los Apóstoles y la cúpula de Miguel Ángel se iluminaron en honor de la nueva beata, de nacionalidad española. — (EFE).

## EL PAPA VENERA A LA NUEVA BEATA

CIUDAD DEL VATICANO, 19.—Su Santidad el Papa XII ha venerado esta tarde en la Basílica de San Pedro a la nueva beata, María Vicenta López Vicuña.

El Padre Santo se arrodilló ante la imagen de la beata María Vicenta y oró durante 15 minutos.

En este momento, rodeaban a Su Santidad diez Cardenales, 25 patriarcas, arzobispos y obispos. La ceremonia de la veneración del Papa a la gloriosa española, elevada hoy al honor de los altares, duró 45 minutos. Estuvo presente el Cuerpo Diplomático, así como toda la Corte pontificia.

Al terminar la solemnidad, 40.000 peregrinos y fieles aclamaron a Su Santidad.

El Sumo Pontífice parece totalmente curado de su reciente ataque gripal, que le ha retenido en cama durante tres días. — (EFE).

## JUBILO EN NAVARRA

PAMPLONA, 19. — Hoy ha sido un día extraordinario para la cristiandad de Navarra con motivo de la beatificación de la Reverenda Madre María Vicenta López Vicuña. En Cascante, ciudad natal de la nueva beata, se han celebrado solemnes actos, así como en la casa del Servicio Doméstico de Pamplona. Todas las campanas de la diócesis navarra han sido echadas a vuelo y los centros oficiales lucen banderas nacionales. — (CIFRA).

## DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA

Especialista en PIEL Y VENEREAS  
 Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado  
 Consulta: 11 a 1 y 5 a 7  
 Teléfono 3236

## Dr. GUTIERREZ - MOYANO

ALERGIAS  
 (Asma, Colitis, Eczemas, Tuberculosis, Urticarias)  
 De 12 a 2 y 5 a 7  
 JUANA DE VEGA, 13

## LA SEÑORA

# Doña Matilde Suárez Rañai

FALLECIO AYER  
 A los 74 años de edad  
 D. E. P.

Sus apenados hijos Josefa e Hedefonso Latorre (ausente), y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, hoy, a las cuatro y media de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: Juan Flórez, 181 - 1.º  
 (Funeraria Santa Lucía).

## LA SEÑORA

# Doña Dominga Verdes Rivas

FALLECIO AYER, A LOS NOVENTA Y UN AÑOS DE EDAD  
 Después de haber recibido los Santos Sacramentos  
 D. E. P.

Sus apenados hijos Manuel (industrial de esta plaza) y Filomena Verdes Verdes (ausente); hijos políticos Consuelo Rodríguez Cabanas y José Mariño (ausente); nietos, y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y ruegan la asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio Católico, acto que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias.

Casa mortuoria: CABALLEROS, 108, primero.  
 (Funeraria Santa Lucía).

## LA SEÑORA

# Doña Josefa Vila Alonso

FALLECIO EN EL DIA DE AYER  
 Después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad  
 R. I. P.

Su desconsolado esposo don Pedro Blanco; hijos don Wenceslao, Virginia, Anuncia (ausente), Fermín; hijos políticos Manuela Gómez, Carmen Longueira, Lisardo Arias y Olegario González (ausente); nietos, sobrinos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades su asistencia a la conducción del cadáver al Cementerio de Santa María de Rutis (Vilaboa), acto que tendrá lugar hoy, a las siete de la tarde, por lo que les quedará agradecidos.

## ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Ha imperado el tecnicolor, y, sin embargo, ha sido un film en vulgar blanco y negro lo mejor del lote semanal. De donde se confirma que lo cromático es un accesorio, y nada más.

### UNA DEL OESTE

El Rosalia estrenó una cinta, bien coloreada, que atiende por "La venganza de Frank James". Catalogada en el grupo del "Oeste", casi no hay nada que decir más. Es entretenida, como casi todas las de su género, y está avalorada por una excelente interpretación. El prestigio de su director no se desmiente, porque Firtz Lang sabe hacer cine de cualquier clase. Gene Tierney, Henry Fonda y Jackie Cooper figuran dignamente a la cabeza del reparto.

### REVISTA ENTRETENIDA

"La Sinfonía del Amor", estrenada en el Savoy, no difiere gran cosa de las muchísimas revistas musicales que han circulado por nuestras pantallas. Tiene música agradable y conjuntos coreográficos vistosos. Pero además, y en esto supera a muchas, su trama es más entretenida que las de otros films del género, cuyo aliciente casi se centra en las melodías y en las bellas "girls". Entre los intérpretes hemos vuelto a encontrarnos con un viejo amigo: el gracioso actor alemán Zahall, que hace algo más que aquellos papeles de segundón en que le vimos en muchas cintas germanas.

### BUEN FOLETIN

Digamos ante todo que "Jassy, la adivina" es una película bien hecha. Lástima que en ella se explote la línea estridente, como camino fácil para mantener la tensión del espectador. Quizás el resultado sería el mismo abriendo un poco más la mano a la lógica. Pero, de todas formas, se ha encaadenado bien la sucesión de escenas, reveladora de una diestra mano directora. Buen tecnicolor y una cámara que se recrea en paisajes y planos. La interpretación por parte de Margaret Lockwood y Patricia Roc, excelente, bien secundadas por el resto del reparto.



### DESAHUCIO

Es gana de perder el tiempo pretender poner a un vecino en la calle. A Dios gracias, claro está. Y no sólo aquí, sino en el resto del mundo, donde la escasez de habitación es la pesadilla de Gobiernos y de aspirantes a inquilinos. Pero un casero del pueblo francés de Mariens, cerca de Dijon, ha dado con la clave de obtener el desahucio efectivo, prescindiendo de papeles y juzgados, que todo lo enredan y dilatan.

Este avisado caserillo, y le decimos caserillo porque la vivienda que posee es poco mayor que la de un can, tenía alquilado un piso —si puede llamarse así a un par de habitaciones— a la familia Morin, compuesta del matrimonio y cuatro hijos, que vivían dichosos por tener un techo bajo el que cobijarse. El dueño de la casa había invitado a Morin a que se marchase, pero el inquilino no encontraba dónde ir. Como la familia no iba a marcharse por su gusto, el propietario pensó lo más atinado para lograr su propósito. La lluvia y la nieve son elementos más eficaces que un alguacil; y pensado y hecho, en un dos por tres levantó las tejas y dejó a Morin y a los suyos sin techo, que es el sinónimo más exacto de hogar.

Que el casero se salió con la suya, no hay duda. Uno de los hijos del inquilino está en el Hospital con bronquitis; los otros tres, acogidos a la beneficencia, y el matrimonio anda vagando en busca de otra vivienda, que tenga encima, cuando menos, cuatro pisos.

Y lo que son las cosas, mientras los desahuciados se encuentran sin cobijo el perdido casero tiene ahora dos alojamientos: el que le han dejado los Morin, y el que le procuró el Estado previsor: la cárcel del distrito.

### UN IMPACIENTE

Guy Tognatty esperaba la muerte desde el mes de noviembre. Muy larga espera para cosa tan corriente. Había sido condenado a la última pena por el asesinato de una joven y la sentencia había de cumplirse ahora. Pero un buen día Tognatty apareció muerto en su celda, a consecuencia de una embolia.

La justicia italiana ha encontrado muy mal que un reo le gane por la mano en un "sprint" tan poco deportivo, privando a un honrado verdugo de sus bien ganadas dietas, y ha decidido examinar las vísceras de Tognatty, por si hubiera indicios de veneno en ellas. Como si no fuera igual el dinero que se paga por las buenas que el producido por el embargo de bienes de un deudor.

Por lo pronto, y como garantía de que no ha jugado una mala pasada, el pobre Tognatty ha ido a la fosa sin sus queridas vísceras. ¡Para que se descuiden los que andan con declaraciones falsas y cositas por el estileo.

M. S.

## Nuevas escuelas para padres que aprenden a ser "madres"



Mientras las mujeres abandonan su hogar, forzadas por las circunstancias, o porque soplan aires de independencia que las hacen volar lejos de sus funciones esencialmente femeninas, no sabemos si respondiendo a la ley de las compensaciones o como una lección de puntos que los varones dan a su caridad, cunde más cada día la creación de escuelas de "paternidad", donde los señores se preparan a ser tiernos y cuidadosos "madrecitas".

En Norteamérica está muy extendido este aprendizaje, no solamente para aplicarlo en el propio domicilio, sino con objeto de practicarlos como profesión, ejerciendo el oficio de "niñera". Son muchos los jóvenes que con el fin de sacar un suplemento en sus ingresos se dedican a la tarea de "nurses". Y parece ser que no lo hacen del todo mal. Lo mismo ocurre en Inglaterra, donde se extienden en grandes proporciones tan originales centros de enseñanza.

Esto es en sí ya bastante sorprendente, pero lo son mucho más las declaraciones que a este respecto hizo la señora Enyom, directora de la Escuela de Westminster.

Asegura muy formalmente la citada especialista en la materia, que es en los Cuarteleros y en las Academias Navales donde había que preparar a los hombres a asumir los rudimentos de su tarea de futuros padres de familia.

Y, la verdad, no comprendemos la relación que pueda existir entre la rigida disciplina castrense y la dulzura, paciencia y delicadeza que hay que desarrollar para consagrarse a la puericultura. No nos imaginamos tampoco a las rudas manos acostumbradas al manejo del fusil, de la ametralladora o el cañón, tocando con la suavidad que se requiere a las frágiles carnes infantiles, que tienen que ser tratadas con blanduras de fofo y calor de niño.

Pero, acaso, mistres Enyom y las expertas monitoras que inician y seleccionan a sus discípulos en los secretos de la crianza y cuidados de los niños, enseñándoles a colocar las mantillas, preparar los biberones y a cambiárselos de ropa cuando... es necesario, encuen tren cierta similitud entre el pañal y el pañol, entre la faja y el fajín, y aun entre la cuna, donde los niños adormecen sus puros sueños, y la "cuna" de uno de los más mortíferos instrumentos de guerra.

Únicamente así nos explicamos la incoherente dualidad de las actividades militar y "puericultora".—M. L.

## Llega a España más trigo canadiense

BARCELONA, 19.—Con un cargamento de 8.150 toneladas de trigo para el abastecimiento nacional ha entrado esta mañana en el puerto el buque mercante español "Monte Saja", procedente de Halifax (Canadá).—(CIFRA).

## Desde la libeles LOS LIBRETISTAS DE 'LUISA FERNANDA' SE TIRAN LOS TRASTOS A LA CABEZA

UNO de los acontecimientos que agitan estos días el todo Madrid literario es la declaración de guerra que Federico Romero ha hecho oficialmente a su colaborador en obras tan famosas como "La rosa del azafrán", "La tabernera del puerto" y "Luisa Fernanda", Guillermo Fernández Shaw.

Shaw y Romero habían roto su colaboración —una comunidad ininterrumpida durante más de tres decenios— hace un par de años, pero nada había trascendido fuera del círculo de los íntimos. Pero he aquí que Guillermo Fernández Shaw obtiene un premio nacional por su obra "La Duquesa del Candil" y que un crítico le suelta a Romero este dardo envenenado:

—La primera vez que Fernández Shaw ha hecho una zarzuela sin usted, le han dado un premio nacional.

—Es que yo no sé hacerlas tan buenas —contesta rápido, Romero—, aunque la maligna frase de su amigo el crítico es la gota de agua que hace rebosar el vaso de sus amarguras y ahora sale lleno. Federico Romero, hombre violento y un tanto agrio —obra, según él, de la "adusta sangre manchega y vasca" que circula por sus venas— reclama la exclusiva paternidad de los libretos antes citados y de "La meiga", "El caserío", "La chilapona", "Monte Carmelo", "Loza lozana" y muchas obras más que durante treinta y tantos años aparecieron firmadas por los dos.

Federico Romero se proclama autor exclusivo de la idea, plan, diálogos y cantables de estos libretos famosos y acusa a Fernández Shaw de haber recibido una mitad de gloria que no le pertenece y un millón y medio de pesetas que buen provecho le hagan.

¿Qué les parece a ustedes? ¿Es verosímil que un hombre como Romero se haya prestado durante tantos años a servir de escabel a un amigo al que ahora tacha de egoísta, y camelista? Fernández Shaw, hombre bondadoso, poeta fácil y últimamente libretista galardonado, se defiende débilmente. Andan de mano en mano ciertas cartas entre los dos ex amigos y los grupos literarios comentan este nuevo caso de ruptura entre colaboradores.

Se recuerda, por ejemplo, el caso de López Núñez con Muñoz Seca. López Núñez se hizo presentar al autor de "La venganza de Don Mendo" al que dió a leer entre varias comedias originales un drama titulado "El rayo". Muñoz Seca le dijo: "Esta obra está muy bien, pero la gente no quiere dramas. Hay que darle una vuelta. ¿Quiérete lo haga yo y firmamos en colaboración?". López Núñez aceptó encantado y su sorpresa fué enorme cuando presenció el primer ensayo de "El rayo". Su drama se había convertido en el más hilarante de los juguetes cómicos. Exitó y mucho dinero, y el autor novel que se dedica a proclamar: "La obra es sólo mía. Muñoz Seca no ha puesto nada en ella". Resultado: que la colaboración no se veite. D. Pedro sigue triunfando y López Núñez se hunde.

Serafin y Joaquín Alvarez Quintero se repartían así el trabajo. Uno to escribía casi todo mientras el otro paseaba por la habitación y daba ideas y frases de vez en cuando.

En suma, que el Madrid literario tiene un divertido escándalo y que nosotros nos preguntamos: ¿Hay colaboraciones caprichosas? Para contestarnos: No. Cuando dos escritores mantienen una larga colaboración es porque de alguna manera se complementan y se sirven.

LORENZO LOPEZ SANCHO

## La Academia General Militar celebra hoy su LXVIII aniversario

### ES EL CENTRO MILITAR MODELO EN EL MUNDO, INNOVADO POR EL GENIO DE SU ANTIGUO DIRECTOR EL GENERALISIMO FRANCO

Hoy viste sus mejores galas la Academia General Militar, celebrando el aniversario de un día memorable —el 20 de Febrero de 1882— en que Alfonso XII crea en España dicho Centro. Concurrerán a esta manifestación de alegría cuantos a través de los tiempos se formaron Oficiales en sus aulas, en la ya tradicional costumbre de reunirse en todas las guarniciones, simbolizando la unión estrecha e indistinguible de las Armas y Cuerpos del Ejército; desde los supervivientes de la primera época —ya retirados muchos, otros generales— hasta los más bisoños Oficiales de la tercera, pasando por los actuales Jefes que en la segunda supieron de la fortuna de tener por Director al General Franco.

Entre los hechos más notables de la Academia figura el paso del General Franco —el más joven General— que como Director supo inculcar a dicho Centro el espíritu de sus virtudes castrenses, sintetizadas en el "Decálogo del Cadete", compendio de las más altas virtudes militares, enjuiciado por el mismo General Franco con estas palabras: "Recogemos de nuestras sabias ordenanzas lo más puro y florido, para ofrecérselo como credo indispensable que preñe vuestra vida, y en estos tiempos, en que la caballerosidad y la hidalguía sufren constantes eclipses, hemos procurado afianzar vuestra fe de caballeros manteniendo entre vosotros una elevada espiritualidad".

Ese es el gran espíritu de la General, que a través de los tiempos sirve de forja a las magníficas promociones de Oficiales que, formados en comunidad de ideales, sin distinción de armas ni de emblemas, son el exponente más puro de la Unidad entre los hombres de nuestra España. Ahí están hoy unidos en fraternal abrazo, celebrando la alegría de su antigua Academia General Militar.

### LA SECRETARIA DEL SUBSECRETARIO DE ESTADO NORTEAMERICANO VENDRA A ESPAÑA

LISBOA, 19. — En breve llegará a Lisboa miss Palling, secretaria del subsecretario de Estado norteamericano. Después de algunos días de estancia en Portugal, se trasladará a España, donde permanecerá hasta principios de la segunda quincena de marzo.—(EFE).



El Gobernador civil de nuestra provincia ha tenido la feliz decisión de emprender una encendida batalla contra el analfabetismo. Mientras se discute la guerra química y la atómica por esos mundos, bien está que por acá, aprovechando que ahora se ocupan menos de nosotros, la emprendamos a mandobles de cartillas y silabarios contra la ignorancia. Bueno será conseguir que desaparezcan de todas las documentaciones esas preguntas infamantes de: "¿Sabe leer y escribir?". Y si llega a existir algún fallo en esto, que se haga constar en la casilla de "enfermedades" o "señas particulares".

A un escritor amigo nuestro, que tuvo que hacer cierta declaración, le fué formulada la pregunta de rigor, por un funcionario, y nuestro escritor, modesto hasta la exageración y temiendo que su respuesta pudiera interpretarse como petulante, repuso un poco coriado: "Leer, sí señor..."

Parce que hay su mijita de sorpresa ante la figura de María Pita que ha pintado Díaz Pardo para el Ayuntamiento y para el Museo del Ejército. Una María Pita maciza y fonda, que no concuerda con el ideal de heroína que cada coruñés tenía en el rincón de su cerebro destinado a estos menesteres.

Tienen razón los descontentos. Es muy posible que María Pita fuese físicamente como la ha concebido Díaz Pardo. En todo caso, no creemos que nadie saiga con documentos a refutarle. Y nos tememos que la heroína coruñesa quedará para siempre personificada en las formas opulentas que ofrece en el cuadro a que nos referimos, como está en todos los libros de Historia de España el Boabdil que inventó el fotógrafo granadino Torres Molina, cuando extrajo de su archivo un buen ejemplar de árabe barbudo para este menester.

Si hay un axioma que reza que el arte no es copia, y que, según Johnson en la "Vida de los pintores ingleses", la pintura puede ilustrar, pero no informar, valía la pena temer el camino de la idealización, como, por fortuna, siguieron ingresando con Juana de Arco, y Hiraldez con Agustina de Aragón, María Pita, cuando menos, merecía otra postura más noble.

Homenaje a Acuña en el Estadio. Homenaje a Rafa en el campo vallisoletano de Zorrilla. ¡Lo que nos hubiera gustado que esto se hubiera hecho al revés!—C.

## SABER ESPERAR

